GIÁO ÁN
Lĩnh vực: Khám phá khoa học
[bookmark: _GoBack]Chủ đề: Thế giới thực vật
Đề tài: Một số loại quả
Độ tuổi: 3-4 tuổi
Thời gian: 20–25 phút.
I. Mục đích - yêu cầu
1. Kiến thức
-Trẻ biết tên gọi, đặc điểm nổi bật bên ngoài (Màu sắc, hình dạng…) và mùi vị của 1 số loại quả như quả: Xoài, quả cam, quả chuối.
- Biết được ích lợi của các loại quả đối với sức khỏe con người.
2. Kỹ năng
- Phát triển kỹ năng quan sát, ghi nhớ, so sánh, phân biệt. Phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ.
- Có kỹ năng hoạt động nhóm. Kĩ năng hoạt động nhóm qua các trò chơi.
3. Thái độ: Trẻ hào hứng tham gia vào hoạt động, qua đó góp phần giáo dục trẻ biết ích lợi của một số loại quả đối với sức khỏe con người.
II. Chuẩn bị
* Địa điểm: Tại lớp 4 tuổi A3-Trường mầm non Duy Phiên.
* Đồ dùng của cô:
+ Đồ dùng của cô:
- Giáo án Powerpoint, máy chiếu, máy tính, bút trình chiếu, loa, thước chỉ.
- Nhạc bài hát: “Qủa”, “Em yêu cây xanh”
- Quả cam, quả chuối, quả xoài (Bằng vật thật).
- 3 giỏ quả, 3 chiếc rổ to đựng quả: Qủa cam, quả xoài và quả chuối.
+ Đồ dùng của trẻ:
- Mũ đủ cho mỗi cháu ở 3 tổ (Táo đỏ, táo xanh, táo vàng)
- Một số loại quả đủ cho mỗi trẻ.
- 3 đĩa quả (Cam, chuối, xoài) đã bổ sẵn cho trẻ nếm.
III. Tiến hành hoạt động
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Hoạt động 1: Ổn định, gây hứng thú
- Cô và trẻ cùng hát bài hát “Qủa”.
Trò chuyện về nội dung bài hát:
- Cô và các con vừa hát bài gi?
- Trong bài hát nhắc đến quả gì?
 
 
- Ngoài những loại quả đó ra con còn biết những loại quả gì nữa?
- Có rất nhiều các loại quả, mỗi loại quả đều có đặc điểm riêng. Hôm nay cô và các con sẽ cùng nhau khám phá về các loại quả xung quanh ta.
2. Hoạt động 2: Khám phá một số loại quả
- Cô sẽ chia lớp mình làm 3 tổ:
+ Đội táo đỏ
+ Đội táo vàng
+ Đội táo xanh
- Cô mời tất cả các con cùng nhẹ nhàng đi về đội của mình nào.
- Mỗi đội sẽ được khám phá 1 giỏ qùa.
- Các con hãy sờ, ngửi, và quan sát từng loại quả để khám phá nào.
- Cho trẻ 2-3 phút khám phá về quả.
*Khám phá quả cam
- Các đội cùng quan sát xem trong giỏ quà có những loại quả gì?
 
- Và trên màn hình cô có quả gì đây?
- Qủa cam có đặc điểm gì?
- Cô mời đội táo đỏ nào.
 
 
 
- Mời ý kiến khác bổ sung.
- Cho trẻ ăn cam và hỏi trẻ cam có vị gì?
 
=> Cô khái quát: Qủa cam có dạng tròn, vỏ sần, có màu xanh và màu cam. Cam có vị chua và có vị ngọt. Ăn cam có nhiều vitamin giúp cơ thể khỏe mạnh.
*Khám phá quả chuối
- Vùa rồi chúng ta được biết đặc điểm của quả cam.
- Ngoài quả cam ra trong giỏ còn có quả gì nữa?
- Cô có quả gì đây?
- Vậy quả chuối có đặc điểm gì?
- Cô mời đội táo xanh.
 
 
 
- Mời bạn nhóm khác lên bổ sung.
- Mời trẻ ăn chuối và nêu cảm nhận.
 
- Nhiều quả chuối ghép lại thành gì?
(Xem hình ảnh buồng chuối trên máy tính)
=> Cô khái quát: Chuối chưa chín có màu xanh, có vị chát, chuối chín có màu vàng, vị ngọt. Có dạng cong dài, vỏ chuối nhẵn, nhiều quả xếp thành 1 nải, các nải xếp thành 1 buồng. Cung cấp cho cơ thể nhiều vitamin.
*Khám phá quả xoài
- Ngoài quả cam, quả chuối cô còn tặng cho các con quả gì nữa?
- Các con thấy xoài có đặc điểm gì?
 
 
- Mời bạn nhóm khác bổ sung.
- Xoài có vị gì?
- Mời trẻ ăn xoài và nêu cảm nhận.
=> Cô khái quát: Quả xoài khi chưa chín có màu xanh, vị chua. Khi chín có màu vàng, vị ngọt, có dạng tròn dài, vỏ nhẵn, cung cấp nhiềuvitamin.
- So sánh: Qủa cam-quả chuối, quả cam-quả xoài.
- Vừa rồi các con được khám phá về quả cam, quả xoài, quả chuối. Các con hãy so sánh xem quả cam-quả chuối có điểm gì giống và khác nhau.
- Qủa cam và quả chuối có điểm gì giống nhau?
 
 
- Khác nhau như thế nào?
 
- Cô chốt lại:
- Giống nhau: Đều là quả để ăn, cung cấp nhiều vitamin.
- Khác nhau:
+ Qủa cam có vỏ sần, có dạng tròn.
+ Qủa chuối vỏ nhẵn, có dạng cong dài.
- Các con hãy so sánh xem quả cam-quả xoài có điểm gì giống và khác nhau.
- Qủa cam và quả xoài có điểm gì giống nhau?
 
 
- Khác nhau như thế nào?
 
 
 
- Cô chốt lại:
- Giống nhau: Đều là quả để ăn, có nhiều vitamin. Đều có vị chua và vị ngọt.
- Khác nhau:
+ Qủa cam có vỏ sần, có dạng tròn.
+ Qủa xoài vỏ nhẵn, có dạng tròn dài.
- Mở rộng: Ngoài 3 loại quả vừa khám phá xung quanh chúng ta có rất nhiều các loại quả.
- Cô kết hợp cho trẻ xem hình ảnh trên màn hình.
- GD: Trong thiên nhiên, có rất nhiều loại quả thơm ngon bổ dưỡng, tất cả những loại quả này đều cung cấp cho chúng ta nhiều vitamin cần thiết cho cơ thể, giúp cho làn da đẹp hơn, khỏe mạnh hơn, vì vậy chúng ta cần phải bảo vệ và chăm sóc các loại cây ăn quả này và khi ăn quả xong, các con phải biết bỏ vỏ đúng nơi quy định để bảo vệ môi trường xanh - sạch - đẹp!
3. Hoạt động 3: Trò chơi củng cố.
Trò chơi 1: Qủa gì biến mất.
- Cách chơi: Các đội quan sát trên màn hình và cho biết quả nào vừa biến mất.
- Trẻ tham gia chơi 2-3 lần.
- Cô động viên khuyến khích trẻ kịp thời.
- Trò chơi 2: Đội nào nhanh nhất
- Cô nêu cách chơi, luật chơi
+ Cách chơi:Cô chia lớp mình thành 3 đội. Nhiệm vụ của 3 đội sẽ phải bật qua 3 ô vòng, lên lấy quả theo yêu cầu của cô giành cho đội của mình:
- Đội táo đỏ: Chọn quả có vỏ sần, có dạng tròn.
- Đội táo xanh: Chọn các loại quả vỏ nhẵn, có dạng cong dài.
- Đội táo vàng: Chọn các loại quả vỏ nhẵn, có dạng tròn dài.
- Thời gian chơi là một bản nhạc. Khi bản nhạc cất lên thành viên của các đội sẽ lần lượt lên chơi. Khi kết thúc bản nhạc đội nào lấy được đúng quả theo yêu cầu và được nhiều thì đội sẽ thắng.
+ Luật chơi: Mỗi lần lên chơi mỗi bạn chỉ được lấy 1 quả. Sau đó để vào rổ của đội mình rồi chạy thật nhanh về vỗ vào vai bạn và đi về cuối hàng thì bạn tiếp theo mới được lên.
- Cô chơi mẫu cho trẻ chơi.
- Trẻ tham gia chơi.
- Côkiểm tra kết quả, động viên khuyến khích trẻ.
4. Hoạt động 4: Kết thúc
- Hôm nay cô thấy các con học rất giỏi và ngoan cô khen tất các con.
- Hát “Em yêu cây xanh” đi ra.
Kết thúc
	 
- Trẻ hát.
 
 
- Bài quả ạ.
- Trẻ trả lời: Qủa khế, quả trứng, quả pháo, quả đất…
- Qủa cam, quả chuối…
 
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
- Trẻ về tổ của mình
 
 
 
 
 
 
- Trẻ khám phá.
 
- Trẻ kể: Qủa xoài, quả chuối, quả cam.
- Qủa cam
 
 
- Trẻ trong nhóm lần lượt trả lời: Qủa cam có dạng tròn, vỏ sần, màu cam, màu xanh ạ…
- Trẻ trả lời.
- Trẻ ăn cam xong và nêu cảm nhận ngọt, chua.
- Trẻ chú ý lắng nghe.
 
 
 
 
- Quả chuối, quả xoài.
- Qủa chuối.
 
- Trẻ trong đội lần lượt trả lời. Qủa chuối có dạng cong dài, vỏ nhẵn màu vàng, màu xanh (chưa chín).
- Trẻ trả lời.
- Chuối có vị ngọt, vị chát.
- Thành nải chuối.
- Buồng chuối. Xem hình ảnh trên máy chiếu.
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
- Qủa xoài ạ.
 
- Qủa Xoài có màu xanh, khi chín có màu vàng, dạng tròn dài, vỏ nhẵn…
- Trẻ trả lời.
- Có vị chua, vị ngọt ạ.
- Cả lớp ăn xoài
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
 
 
- Đều là các loại quả để ăn có nhiều vitamin.
+ Qủa cam có vỏ sần, có dạng tròn.
+ Qủa chuối vỏ nhẵn, có dạng cong dài.
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
 
 
 
- Đều là các loại quả để ăn có nhiều vitamin. Đều có vị chua và vị ngọt.
+ Qủa cam có vỏ sần, có dạng hình tròn.
+ Qủa xoài vỏ nhẵn, có dạng tròn dài.
 
 
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
- Trẻ quan sát.
 
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
 
 
 
 
 
- Trẻ lắng nghe.
 
- Trẻ tham gia chơi
- Trẻ lắng nghe.
 
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Cô chơi mẫu.
- Trẻ chơi trò chơi cùng cô.
- Trẻ lắng nghe.
 
 
 
- Trẻ hát cùng cô



